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Hollandi pangandusspet-
sialist Hank Monrobey 
on rajanud pangandu-
sele alternatiivse rahan-
dussüsteemi, mis peaks 
inimesed vabastama 
pankade kõikehõlmavast 
haardest.

Kas keegi on poest leiba ostes 
mõelnud, et millistest komponen-
tidest moodustub selle pätsi hind? 
Kui palju peab tasuma pankadele 
intresse pood, pagaritehas,veski ja 
rukkikasvataja, kes kõik on võtnud 
pankadest laenu, et oma äri alusta-
da või laiendada? 

Hollandis elav pangandusspet-
sialist Hank Monrobey on oma elu 
pühendanud sellele, et uurida neid 
küsimusi. Ta on investeerinud kogu 
oma elu jooksul teenitud raha uude 
alternatiivsesse süsteemi, mis peab 
näitama elu võimalikkust ilma fi-
nantssüsteemi täis puhumata  ning 
tõestama Monrobey väidet, et ma-
jandustegevus peab olema kontrol-
litud ja reaalne, kuna ainult nii on 
võimalik elada ja tarbida reaalses, 
mitte pankade poolt välja mõeldud 
maailmas. Hanki väitel moodustub 
kokkuvõttes leivapätsi hinnast um-
bes 80 protsenti intress pankade-
le, mille tasumine on tarbija kanda. 
Samal teemal avanes mul sel sügi-
sel võimalus Hanki ka usutleda.

Kas sellisele arengule on 
alternatiive?

Sel kuul läheb Hollandis väike-
ses Colemburgi linnakeses käiku 
täielikult automatiseeritud maksu-
süsteem, mida nimetatakse citizen-
multinational (CMN). Süsteemi 

sees ei ole mak-
sevahendiks mitte 
raha, vaid reaalse 
varaga kaetud ka-
pital. CMN süstee-
mis ei võeta kapi-
talilt intressi, vaid 
tasutakse ainult 
vara reaalse kasu-
tamise eest.

Colemburgis 
hakkab süsteem 
toimima automa-
tiseeritult: ost-
ja kapitali mälust 
(kaardilt või mälu-
pulgalt) kantakse 
kapital üle müüja 
mälusse (kaardi-
le või mälupulga-
le). Tehingud viib 
läbi CMNi keskne 
asutus. 

CMN süstee-
miga liitumi-
sel kannab tarbi-
ja kõigepealt sel-
le osa oma varast, 
millega ta tahab 
kaubelda, CMN 
keskasutuse arvele ning samas ula-
tuses täidetakse tarbija kaart või 
mälupulk. Tarbija saab seda kapi-
tali kasutada nüüd CMN süsteemi-
ga liitunud tootjatelt kaupu või tee-
nuseid ostes. Varana saab kasutada 
kõike, millel on materiaalne väärtus 
ehk piltlikult öeldes see, mida on 
võimalik tulega hävitada.

Näiteks kui tädi Maali tahab ar-
veldada CMN turul, siis võib ta näi-
teks võtta tavalisest pangast välja-
võetud sularaha ning anda see 
CMN keskasutusele, edasi saab ta 
CMN keskasutusest mälupulga, mil-
lega ta saab minna CMN bensujaa-
ma või kaalikakasvandusse ja oma 
investeeritud vara väärtuses kulu-
tusi teha. Samas võib ta ka selles-
se kaalikakasvandusse tööle minna 

ning tööandja kannabki tema töö 
eest palga tema mälupulgale. 

Vaatame nüüd varianti, kui 
keegi tahab alustada oma äri, näi-
teks ehitada öko-büroohoonet. Sel-
leks peab ta laenu võtma ning taot-
leb laenu samuti CMN keskasu-
tusest nagu tavalisest pangastki. 
Kui süsteemiga ühinenud inime-
sed peavad seda äriprojekti mõtte-
kaks, siis laenatakse projekti jaoks 
raha, kuid intressi ei võeta. Seega –
kui ökomaja valmis saab, on võima-
lik ettevõtjal selle ruume välja üüri-
da odavama hinnaga kui tavalisest 
pangast laenu võtnud ettevõtjal, 
kes peab investeeringu tasumisele 
lisaks tasuma ka pangale intresse. 

Pangandussüsteemis finantsee-
rib pank klienti, kes omakorda fi-

nantseerib selle rahaga vajalikku 
tootmist. CMN süsteem läheb taga-
si reaalse raha juurde, sest kui tar-
bija kannab oma vara kõigepealt 
CMN keskasutusele üle, siis nüüd 
on kasutatav raha kaetud tõelise 
varaga, mis läheb edasi kasutus-
se ainult CMN süsteemi tootjatele. 
Seega saab CMN garanteerida kõiki 
makse kogu süsteemis, sest vara on 
juba olemas. Raha pole vaja juurde 
toota ja tarbija poolt süsteemi too-
dud raha jätkab kasutuses olemist 
ka pärast seda, kui see on esialg-
se tarbija poolt hoiustatud või ku-
lutatud.

Eestis puudub riigi tasandil poliitika 
loodusturismi arendamiseks, mis-
tõttu looduskaitsealad kui ka turis-
miettevõtted ei tee sellel alal koos-
tööd, kirjutab arvamusküljel turis-
miettevõtja Marika Mann. 
Loe lk 2 

Eestit külastas Ameerika Ühendrii-
kidest Tucsonist pärit farmer Kim 
Fox, kes reisib ümber maailma ning 
tutvub eri riikides elavate inimeste 
võimalustega ise endale toitu kasva-
tada ning tervislikult süüa. 
Loe lk 3 

Kuidas ede-
neb Brasii-
lia põllumees-
te võitlus oma 
maa eest, sel-
lest annab Rio 
de Janeirost 

teada Krista Lillemets. 
Loe lk 4 

Tartu Kristliku Noortekodu lapsed 
on pannud õla alla Alam-Pedja loo-
duskaitseala südamesse kerkiva Pa-
lupõhja looduskooli rajamisele. 
Loe lk 6 

Kuigi Ees-
tis on olemas 
kõik võimalu-
sed keskkon-
nasõbraliku 
põllumajan-
duse arenda-
miseks, ede-
neb see meil 
üsnagi visalt, 
tõdeti Tar-

tus aset leidnud keskkonnasõbrali-
ku põllumajanduse tulukust vaagi-
val konverentsil. 
Loe lk 7 

Pühadejärgse suurpuhastuse käigus 
koguneb prügikasti servale hulk as-
ju, millega ise midagi peale hakata 
ei oska, kuid mida ära visata on ka 
natuke näotu – üks võimalus neist 
vabanemiseks on otsida üles Tallin-
nas Paide tänaval tegutsev Taaska-
sutuskeskus. 
Loe lk 8

sisu
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Hollandlane kuulutab kadu maailma 
pangandussüsteemile

Väikese Colemburgi linnakese elanikud elavad väga säästlikku elu – nad on lii-
tunud alternatiivse rahandussüsteemiga CMN ning nad elavad energiasäästlikes 
majades, kus toodavad katusel olevate päikesepaneelide abil ise sooja vett ja 
elektrit. Foto: Asko Linno 



hele? Räägiksime justkui erineva-
tes keeltes, turundamisest alates 
on ettevõtja üksi jäetud. On vähe 
abi sadadest erinevatest voldiku-
test, brožüüridest ja matkaprog-
rammidest, kui klient neis ei orien-
teeru ja kui keegi neid programme 
ei müü. On vähe abi matkarada-
dest ja tornidest, kui tarbija kasu-
tab neid kõikjal «niisama» ja valla-
eelarvesse ei laeku riigimaksudena 
kohalike turismiettevõtjate tegevu-
sest sentigi. Kohalikest suurepäras-
test turismiarengukavadest ei ole 
kasu, kui neid lõpuni ei rakendata. 
Turismiteenuste ühine turundus on 
pikemas perspektiivis kasulik kõigi-
le. Omaette ponnistamise tagajärg 
tänases Eestis on enamasti see, et 
asi jäetakse pooleli või minnakse 
maksupettuse teed. Või tõmmatak-
se kellelgi nahk üle kõrvade. 

Loodusturismi poliitika 
olematu

Riigi tasandil poliitika loodustu-
rismis on ikka veel olematu. Loo-
duskaitsealad üritavad omaette, 
mõned neist (kohaliku) ettevõtja 
vaenulikult. Puudub ühtne kokku-
lepe, mille järgi otsustada õrnade 
elupaikade taluvuspiiri üle. Puudub 
tulevikunägemus, millist teed soo-
vib Eesti Vabariik loodusturismis 
minna. Ometi on Eesti Nokia just 
loodus ja looduskaitse. Ei ole kel-
lelegi saladus, et piiride avanedes 
suureneb välismaailma huvi meie 
looduse vastu ohtlikult kiiresti. Kas 
soovime jätkata isevoolu teed või 
varakult kokku leppida, kuidas, 
kus ja kui palju? Kas soovime, et 
välisfirmad teeniksid meie looduse 
pealt ise kasumit, meie vaid aren-
dame oma kuludega välja «niisa-
ma» tarbimise? 

Vaatama tullakse mujalt tänase 
Eesti loodust, kuid milliseks kuju-
neb see massiturismi puhul kümne 
aasta pärast? Õige arendus eelistab 
ja väärtustab kohalikku teenust. 
Just kohalike tõttu säilivad piirkon-
na maine ja kultuur, pärandkooslu-
sed ning elukeskkonnad. Kõik ini-
mesed ei ole loodud põllupidaja-
teks, mõned soovivad elatist teeni-
da käsitööd müütades või majutust 
pakkudes. Ressurss nii looduses kui 
majanduses on oma loomulikus 
olekus mõeldud ringlema, kohalike 
maksurahade laekudes jõuab osake 
sellest kunagi taas keskkonnafondi. 
Omadesse vaenulikult suhtudes ta-
kistame ringlust.

Armsad loodusesõbrad, inime-
ne on üks osa loodusest. Õppigem 
üksteist austama, õppigem usaldust 
ja tarbigem väärikalt vastavalt oma 
võimetele. Ületootmine ja –tarbimi-
ne on muutunud nii valdavaks, et 
ellu saavad jääda siiski need, kes 
hoolivad ja usaldavad ning viivad 
suhtlemise uuele tasandile. Tsitee-
rin Äripäeva artiklit: «Kui me taha-
me teenida rohkem, maksta vähem 
ja teenida rohkem oma rahapai-
gutustelt, siis ärge üllatuge, kui 
mõned firmad püüaksid uuesti ka-
sutada oma kolmanda maailma te-
hastes lapstööjõudu või kui mõned 
ärimehed otsustaksid taas võtta ka-
sutusele vanad raamatupidamis-
trikid.» Siin on mõtteainet kõigile 
osapooltele.
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Kus on meie 
Monrobey?
Mõned teoreetikud on väitnud, et pan-
gandusel pole nn reaalse majandusega 
enam mitte mingit pistmist, kuna suu-
rem osa pankade teenitud virtuaalsest 
kasumist teenitakse virtuaalsetel aktsia- 
või valuutaturgudel. «Lugano raportis» 
väidetakse, et maailma valuutaturgudel 
pöörlevad iga päev summad, mis on nn 
käegakatsutavate kaupade ja mittera-
haliste teenuste turuväärtusest 50 kor-
da suuremad.

Vähe sellest, kunagi finantsriskide 
maandamiseks loodud tuletisväärtpa-
berid on juba ammu muutunud ise spe-
kulatsiooniobjektideks ning futuuride ja 
optsioonide turg kasvab meeletu kiiru-
sega. Derivaatide ehk tuletisväärtpabe-
rite turu väärtust hinnatakse juba prae-
gu triljonitesse dollaritesse, mis ületab 
juba Ameerika Ühendriikide SKP. «Suu-
re finantskatastroofi oht süveneb,» on 
«Lugano raport» kindel.

Kui aga kukuvad finantsturud, siis 
jääb selle rusude alla ka ülejäänud ma-
jandus, vaatamata sellele, et sellel pole 
finantsspekulatsioonidega midagi ühist. 
Ainuke võimalus, mis sellest päästaks, 
on reaalse majandustegevuse lahtihaa-
kimine finantsinstitutsioonidest. Hol-
landlasest pensioneerunud pangandus-
spetsialist Hank Monrobey ongi alusta-
nud sellega tegelemist, luues süsteemi, 
mis laenab raha intressideta. Vahe on 
lihtsalt selles, et kui pangad laenavad 
kasumi teenimiseks, siis Monrobey loo-
dud süsteemi eesmärk on tagada selle-
ga liitunud inimeste heaolu.

«Lugano raporti» valguses on 
Monrobey tegevus enam kui ülivajalik. 
Mäletame ju kõik mõned aastad tagasi 
Aasia rahaturgudel aset leidnud krahhi, 
mis halvas kogu tolle piirkonna majan-
duselu. Tänapäeva maailma majandus 
on ülimalt haavatav, ühe pangatöötaja 
valearvestus võib hävitada terve panga. 
Mis omakorda avaldab otsest mõju nn 
reaalsele majandusele.

Seetõttu on Hank Monrobey välja-
töötatud süsteem suurepärane näide sel-
lest, et saab elada suurepäraselt ka ilma 
pankadeta. Selge on, et paljud naera-
vad Hanki idee välja ning paljud muiga-
vad üleolevalt. Kuid selge on ka, et Hol-
landi Colemburgi linnakeses tegutseb 
Hanki väljatöötatud täielikult automati-
seeritud maksusüsteem juba mõnda ae-
ga ning kõik on rahul. Üle maailma kas-
vab aga huvi Hank Monrobey rahandus-
süsteemi vastu sedavõrd, et Colemburg 
on muutunud omalaadseks Mekaks, 
kus käiakse uurimas pangandusevaba 
elu võimalikkust.

Ka Eestis on üht-teist vastu pakku-
da, meil on mõned pisikesed hoiu-lae-
nuühistud, kes teenindavad oma asu-
la või maakonna inimesi ning mis on 
vähemalt sealkandis tõsiseks alterna-
tiiviks pangandusele. Aga sellegipoo-
lest, ka Eestisse kuluks ära üks Hank 
Monrobey.

«Eestis saaks energiabilansis vähendada põlevkivi osakaalu kuni poole võrra, 
oleks vaid selleks tahtmist».
Euroopa  Par lamend i  saad ik  Andres  Tarand  t aa s tuva t e  ene rg iaa l l i ka t e  
ka su tami s e  võ ima l i kkus e s t  E e s t i s .

kõva sõna

Minu väga head kolleegid Eesti-
maa Looduse Fondist julgustasid 
juba kevadel kirjutama oma te-
gemistest, kuid millegipärast ei 
jõudnud ma selleni. Vast polnud 
aeg veel küps. Sügise hakul juh-
tusin lugema Äripäeva Juhtimise 
erinumbrist artiklit «hoolivast ka-
pitalismist». Soovitan kõigile soo-
jalt, artikkel tekitas äratundmis-
rõõmu, julgustas jätkama valitud 
teed ning ajendas oma mõtisklusi 
ka teistega jagama.

Alustasin ettevõtjana loodustu-
rismi alal neli aastat tagasi. Entu-
siastliku ja särasilmsena. Tunneta-
sin ühel hetkel selgelt, mis võiks 
mind tõeliselt huvitada ja mulle so-
bida. Ja seda, et julgen alustada, 
tundmata hirmu läbikukkumise ees. 
Läbikukkumine on vaid midagi, mis 
kindlasti ei tapa. Seega tundsin üht-
äkki vabanemist ja ei kartnud vas-
tutada. See oli hea tunne.

Alustasin intuitiivselt teadmi-
sega, et ettevõtlus tänases päevas 
peab tähendama pisut enamat kui 
lihtsalt äri. Sõnad «äri» ja «kapita-
lism» on meisse minevikust talletu-
nud kui midagi ebaõiglast ja räpast. 
Kaasaja ettevõtjale saab aga lähene-
da kui inimesele, kes võtab teatud 
olukorras midagi ette. Omas olu-
korras võtsin minagi. Olen loomult 
loova natuuriga, andsin endale vai-
kimisi sõna, et niipea kui tunnetan 
vastuolu enda ja oma tegemiste va-
hel, jätan asja pooleli. 

Õppinud kümme korda 
rohkem

Nelja aasta möödudes saan väita, 
et olen selle lühikese aja jooksul 
õppinud rohkem kui eelneva nel-
jakümne aasta jooksul kokku. Ees-
ti Vabariik on väga noor, me tuleme 
nõukogude ühiskonnast. Õpib valit-
sus, õpime meie – riigialamad. Ko-
danikuks alles kujunetakse, vastu-
tust alles õpitakse, ärieetika on lap-
sekingades. Üleminekuajal tuleb 
paljuski kokku puutuda olukorda-
dega, kus asju soovitakse näha vaid 
oma mätta otsast. Ettevõtja põhi-
eesmärk on teenida kasumit, kuid 
milliste vahenditega? Loodusest 
rääkides me juba mõistame, et ühe-
poolse kasusaajana oleme võimeli-
sed rikkuma tasakaalu, ent inim-
ühiskonnas? 

Reisikorraldajana tuleb sageli 
ka arendustööga tegeleda. Kuidas 
aga tulla toime olukorras, kus oma-
valitsuste juhid räägivad töökohta-
de loomise puhul vaid suurinvesto-
ritest, unustades ära vallakeskkon-
nale nii loomulike väike-ettevõtja-
te ponnistused? Või kuidas arenda-
da turismialast koostööd, kui väga 
paljud partnerid ei saa ikka veel 
aru, mis on kvaliteet, mis on eeti-
ka ja mis on müügitöö ning milline 
on selle hind? 

Kuidas arendada loodusturis-
mi, kui suurem osa riigiametkon-
dadest räägib ja tegutseb aren-

duses kaasa «tarbija» printsii-
bil ehk tõmbab jäiga piiri infra-
struktuuri ning turundamise va-
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Rohelise Värava 
peatoimetaja

Marika Mann,
Kumari Reiside 
tegevjuht

On vähe abi sa-
dadest erineva-
test voldikutest, 
brožüüridest 
ja matkaprog-
rammidest, kui 
klient neis ei 
orienteeru.

Sookurgedest, 
turismist, hoolivusest ja 
kapitalismist.
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Möödunud nädalal külastas Eestit 
Ameerika Ühendriikidest Tucsonist 
(Arizona) pärit farmer Kimberley 
(Kim) Fox, kes reisib ümber maa-
ilma ning tutvub eri riikides ela-
vate inimeste võimalustega ise en-
dale toitu kasvatada ning tervisli-
kult süüa.

Kim Fox pole mitte ainult far-
mer, vaid ta töötab ka Tucsoni ko-
halikus Toidupangas toidutootmi-
se koordinaatorina. Kohalik Kogu-
konna Toidupank ehk Community 
Food Bank (CFB) on asutatud 1976. 
aastal ning selle eesmärk on aida-
ta kehvemal järjel inimestel nende 
toidulauda katta. «Te ei usu, kuid 
ka meil on palju inimesi, kellel on 
kõht tühi,» selgitas Fox. CFB kodu-
lehe andmete kohaselt elab Pima 
maakonnas, kus Tucson asub, ühte-
kokku 900 000 inimest, kellest 14,7 
protsenti ehk 120 778 inimest elab 
allpool vaesuspiiri.

Toidupank on nende inimeste ai-
tamiseks üsna palju ära teinud – keh-
vemal järjel inimestele jagatakse toi-
tu, aga ka õhutatakse neid ise enda-
le toitu kasvatama. CFB on samu-
ti rajanud linna poolt antud maa-
dele köögiviljaaedu, mille toodan-
gut müüakse kohalikel taluturgu-
del. «Kuigi toit pole olnud kunagi 
nii odav kui praegu, ei ole see ikka-

gi veel kõigile inimestele piisavas ko-
guses kättesaadav,» sõnas Fox, kel-
le hinnangul ei peitu probleem mit-
te toidutootmises, vaid jaotusmeh-
hanismis.

Toit kui üks 
inimõigustest

Vaatamaks, kuidas on lood ligi-
pääsuga toidule ülejäänud maail-
mas, alustas Kim pool aastat taga-
si oma maailmaturneed, mis algas 
Vladivostokis ning lõpeb Suurbri-
tannias. Praeguseks on ta käinud ju-
ba läbi India ja Venemaa. Kim tun-
nistas, et inimesed ei oska enam ise 
endale toitu kasvatada. Hea näide 
oli tal võtta Venemaalt, kus Nõu-
kogude ajast on säilinud traditsioon 
suvilates ise endale aiavilja kasvata-
da, paraku on järjest vähem venela-
si, kes viitsivad endal käsi mullaseks 
teha. Kim Foxil oli sellest kahju, ku-
na tema hinnangul on tegemist just 
jätkusuutliku põllumajandusega, 
mida peab arendama.

Vastupidine näide oli Foxil võtta 
Indiast, kus aastaid tagasi alus-
tas sealne valitsus nn rohelise re-
volutsiooniga. Valitsus jagas põllu-
meestele esimestel aastatel tasu-
ta seemneid, väetisi ja pestitsiide, 
hiljem pidid põllumehed need ise 
välja ostma. Väljaostmiseks tuli aga 
võtta pankadelt laenu. Kogu projekt 
lõppes sellega, et väetised kurnasid 

põllud ning võlalõksu sattunud ta-
lupojad ei suuda enam oma eluga 
toime tulla ning teevad nüüd oht-
ralt enesetappe, juues sisse neidsa-
mu võlaga ostetud pestitsiide.

GMO – rünnak 
toidulauale

Eriti karm oli Kim Fox geneetiliselt 
muundatud organismide (GMO) 
tootmise ja turustamise suhtes. 
«Ameerika Ühendriikides moodus-
tab toidust juba 70 protsenti ge-
neetiliselt muundatud toit,» selgitas 
Fox. «Kusjuures paljud inimesed se-
da ei tea, kuna seda ei märgita ala-
ti toidule.»

Põllumehe suhtes on GMO sa-
muti kuritegu, kuna põllumehed 
ei saa külvata seemneid, mida nad 
kasvatavad, vaid peavad igal aas-
tal need suurfirmalt välja ostma või 
maksma patenditasusid. Samuti ka-
handab GMO-de kasutamine liigi-
rikkust - kui aastaid tagasi kasva-
tasid Arizona põllumehed kümneid 
erinevaid kartulisorte, siis praegu ai-
nult ühte-kahte GMO sorti. «GMO-d 
pole midagi muud kui rünnak meie 
toidulauale,» oli Fox kindel.
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Detsembriga lõpeb ära ka 
järjekordne aasta noor-
te keskkonnareporterite 
tegevuses. Milline oli siis 
mööduv aasta ning milli-
sed mured vaevavad kesk-
konnast hoolivaid noori?
Käesoleval aastal läks Noorte Kesk-
konnareporterite projekti juhtimine 
uudisteagentuuri Roheline Värav alla. 
Põhjus selleks oli enam kui pragmaati-
line - on ju Roheline Värav Eesti suuri-
maid keskkonnameedia kanaleid, mis-
tõttu noorte lugudele on olemas reaal-
ne väljund. Pole ju keegi huvitatud 
pelgalt sahtlisse kirjutamisest.

Kui eelnevatel aastatel keskendus 
Noorte Keskkonnareporterite projekt 
peaasjalikult keskkoolinoortele, siis 
tänavu laiendasime oluliselt oma ringi 
ning me ei saada tagasi ka kirjutamis-
huvilisi algklassiõpilasi. Miks? Põhjus 
on siin lihtne – ilma vundamenti la-
dumata katust ei pane, ehk teisisõnu, 
kui me ei õpeta lapsi maast madalast 

enda ümber loodust märkama, siis 
on suurena seda juba tunduvalt ras-
kem teha.

Millest siis koolilapsed kirjutasid? 
Võib öelda, et teemad olid nö seinast 
seina, nii häiris koolilapsi prügi, mida 
hoolimatult maha pillutakse, samuti ka 
kodukoha reostunud järv. Kuid samas 
kirjutati ka käpaliste otsingutest oma 
kodukohas. Siinkohal ei saa tänamata 
jätta ka õpetajaid/juhendajaid, kes olid 
lastele lugude kirjutamisel nõu ja jõuga 
abiks ja kui vaja, siis ka veidi utsitasid 
neid. Eriti suured tänud Meeli Jänesele 
Kehtna Põhikoolist, Imbi Tanilsoole La-
guja külast ning Reet Saksingule Võnnu 
Keskkoolist, kes meile ikka oma õpilas-
te töid saatsid.

Neile aga, kes veel ei tea, mis on 
Noorte Keskkonnareporterite projekt. 
Tegemist on rahvusvahelise projekti-
ga kooliõpilastele, mille eesmärgiks 
on panna noori juurdlema oma ko-
dukoha keskkonnaprobleemide üle 
ning õpetada neid looduses toimuvat 
lahtiste silmadega vaatama ja nähtut 
meedia vahendusel teistega jagama.

Projektiga liitumiseks pole vaja te-
ha midagi muud, kui võtta ühendust 
Rohelise Värava toimetusega ning 

saata sinna uudiseid oma kodukohast. 
Sealjuures võivad uudised puudutada 
nii mõnda kohalikku keskkonnaprob-
leemi kui anda teada näiteks esimeste 
kevadlindude saabumisest.

Lugude valmimisele aitavad kaa-
sa projekti kaasatud elukutselised 
ajakirjanikud. Toimetusele laeku-
nud tekstid toimetatakse ja seatak-
se üles keskkonnauudiste portaalis 
www.greengate.ee, kus on selleks loo-
dud eraldi rubriik. Samuti on Rohelise 
Värava ajakirjanikud valmis koolides 
korraldama meediaalaseid õppepäevi.

Huvilised saavad projekti kohta li-
sateavet Rohelise Värava peatoimeta-
jalt Sander Silm’alt tel. 566 212 85 või 
e-mailil: sander@greengate.ee 

Noorte keskkonnareporterite aastaring saab täis
Noorte keskkonnareporterite 
mõtteid

Ma arvan, et inimesed peaksid hoolima rohkem 
loodusest, sest muidu viib inimkond ennast ise 
hävinguni. Ma proovin küll mõelda optimistliku-
malt, aga see on reaalsus.
Kadri Kellamäe, Võnnu  KK

Kui mina üksi tahaksin maailma muuta, poleks 
sellest kasu. Aga ma arvan, et ma pole ainuke, kel-
lel selline soov. Ühesõnaga, hoiame seda, millest 
hoolime.
Eveli Paalberg, Võnnu  KK

Looma õnnelikuks tegemiseks ei lähe üldsegi kaua. 
Kui sa teda kogu aeg möödaminnes paitad või kal-
listad, teeb see looma õnnelikuks ning ka sinult 
ei röövi see palju aega. Kui sa kohtled looma täis-
väärtuslikult, saad sa endale sõbra kogu eluks! 
Liisi Aas, Kehtna  Põh ikoo l  

Kindlasti ei taha järeltulevad põlvkonnad elada 
haisvas ja räpases maailmas. Sellepärast ongi väga 
halb selline mõtlemine, et mis see väike prügila ik-
ka teeb. Aga kui sedasi mõtlevad miljonid, võib-ol-
la isegi miljardid inimesed, siis on ju asi halb.
Jaan-Martin Kuusmann,Kehtna  Põh ikoo l

Juba pool aastat ümber maailma rännanud Kim Fox tahab teada, kuidas 
on mujal riikides tagatud inimeste juurdepääs toidule. Foto: Sander Silm

«Toidusaadik» Kim Fox külastas Eestit
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Mis on 
Ecodefense!?
Ecodefense! on valitsusväli-
ne organisatsioon, mis asu-
tati 1990. aastal Venemaal 
Kaliningradis. Ecodefense! 
eesmärk on informeeri-
da inimesi ja kaasata neid 
keskkonna- ja sotsiaalküsi-
muste lahendamisse. Selleks 
organiseeritakse hariduslik-
ke üritusi, keskkonnainfo-
kampaaniaid, vägivallatuid 

aktsioone 
ja levitatak-
se keskkon-
nainfot, sa-
muti tehak-
se koostööd 
valitsusasu-
tustega. Or-
ganisatsioo-
nil on mit-
mekülgne 
koostöö oma 

partneritega: Ecodefense! 
kuulub ülevenemaalisse ka-
tusorganisatsiooni Sotsiaal-
ökoloogiline Ühendus, teeb 
koostööd Maailma Looduse 

Vene miilits maha su-
rumas rahumeelset 
Ecodefense! tuuma-
jäätmete vastast kampaa-
niat Tšeljabinskis. Foto: 
Alisa Nikulina (Ecodefense!).

lühidalt
Saksa teadlased poolda-
vad rohelist maksureformi

Rohkem kui 130 Saksamaa teadlast 
pöördus avalikult Saksamaa valitsuse 
poole kutsudes valitsejaid üles ökoloo-
gilist maksureformi jätkama. Teadlaste 
sõnul on nüüd vaja kiireid ja konkreetseid 
samme, et maksureformi veelgi süvenda-
da. Õpetlaste kinnitusel on maksurefor-
mi senine käik näidanud, et reform aitab 
säästa keskkonda kui ka luua uusi töökoh-
ti. Kütusehinna tõstmist ei pea teadlased 
praegu vajalikuks, sest toornafta hind tõu-
seb niigi. Küll peavad allakirjutanud vaja-
likuks diislikütusele, lennundusele ja res-
sursimahukale tööstusele kehtivate mak-
susoodustuste tühistamist. 

Soome ei suuda piirata 
kasvuhoonegaase

Keskkonnaorganisatsiooni Greenpeace 
esindajad Brüsselis said enda kätte Euroo-
pa Liidu ministrite nõukogu dokumendi, 
millest selgub, et Soome püüab halvata 

EL-i uusi meet-
meid kasvu-
hoonegaaside 
õhkupaiskami-
se vähendami-
seks. Meetme-
te rakendami-
ne otsustatakse 
20. detsembril 
peetaval istun-
gil. Soome ees-
märk on saavu-

tada üldsõnalise teksti vastuvõtmine, kus 
konkreetne tegevuskava ja selged tähtajad 
puuduksid. Toetust üldsõnalisele tekstile 
põhjendab Soome muuhulgas vajadusega 
saada USA taas kliimaläbirääkimiste laua 
taha. Keskkonnakaitsjate hinnangul on 
Soome tegevuse tegelik põhjus saamatus 
oma kasvuhoonegaasierituse piiramisel. 

ÜRO raha ebaseadusliku 
veehoidla jaoks

Greenpeace'i andmeil kasutab Venemaa 
Baškortostani vabariik ebaseadusliku 
Jumaguzinski veehoidla ehitamiseks ÜRO 
arenguabiprogrammi raha. Keskkonnaor-
ganisatsiooni ekspertide hinnangul kaasa-
takse maineka abiprogrammi raha eeskätt 
seepärast, et kinnitada üldsuses arvamust, 
nagu oleks Jumaguzinski projekt igati sea-
duslik. Greenpeace süüdistab ÜRO-d vilet-
sas ekspertiisis. Greenpeace on korduvalt 
viidanud Venemaa seadustele, mis ei või-
malda Jumaguzinski taoliste veehoidla-
te ehitamist. Seni ei ole ükski Venemaa 
võimuinstitutsioon suutnud Greenpeace 
süüdistusi ümber lükata. 

Prügirohked jõulud
Suurbritannia keskkonnaministeeriumi 
andmeil tekitavad britid jõulupühi pida-
des kolm miljonit tonni prügi. Üsna suu-

re osa prügist 
moodustavad 
äravisatud jõu-
lukuused. Mi-
nisteerium soo-
vitab raiutud 
puu tuppatoo-
mise asemel 
istutada jõulu-
kuusk koduae-
da, kus siis ma-
jaelanikud teda 
ühisel nõul eh-
tida võiksid. 
Rohe l ine  
Värav

Sc
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K r i s t a  L i l l e m e t s
Rio  de  Jane i ro

Brasiilia tuntud teoloog 
Leonardo Boff on öel-
nud: «Maata Inimeste Lii-
kumise suurim eelis on 
oskus ühendada võitlus 
maareformi eest suure-
ma võitlusega parema 
Brasiilia nimel.»

Saabudes kella ühe ajal Rio kesk-
linnas asuva Föderaalkohtu et-
te, võtavad mind vastu hüüded: 
«Queremos nossos direitos! 
Queremos justica! Reforma agraria! 
Resistir, ocupar, produzir!» (Taha-
me õiglust! Nõuame õigust! Maa-
reformi! Vastu panna, hõivata, too-
ta!) Kohtu ette on kogunenud roh-
kem kui poolsada «Maata Inimeste 
Liikumise» (Movimento Sem Terra 
– MST) liiget. Ärritatud rahvahulgal 
hoiab silma peal kaitsehoiakus mili-
taarpolitsei. 

MST Rio de Janeiro osariigi üks 
liidritest hüüdnimega Gordinho 
(tõlkes Paksuke) selgitab olukor-
da. Nimelt hindas viis aastat taga-
si INCRA (Riiklik Maareformi Ins-
tituut) Põhja Fluminensis asuva 
Cambaiba farmi maa ebatootlikuks, 
mille järel algas maa sundvõõran-
damine. Seejärel hõivasid nimeta-
tud maa-ala 410 perekonda (um-
bes 2000 inimest). Maaomanik kae-
bas INCRA otsuse kohtusse ning ne-
li aastat on maata inimesed oodanud 
kohtu otsust, kas maa sundvõõran-
datakse neile või mitte. Ilma otsu-
seta ei saa valitsus hakata investee-
rima asustuse infrastruktuuri ja ag-
rotööstusesse. Nelja aasta jooksul on 
perekonnad ennast sisse seadnud - 
ehitanud endale varjualuse, haka-
nud maad harima, püsti pannud ko-
haliku kooli ja alustanud koolihari-
duse andmist noortele aktivistidele.

Maailma ebavõrdseim 
maajaotus

Brasiilia on üks kõige ebavõrdsema 
maajaotusega riike maailmas. Maa 
on kontsentreerunud väheste maa-
omanike kätte. 50 perekonna või 
ettevõtte omanduses on Lääne-Eu-
roopa suurune maatükk, mida ha-
rivad kümned tuhanded töölised, 
kel maale mingit õigust ei ole. Rio 
de Janeiro osariigis kuulub 57 prot-
senti tootlikust maast 4 protsendi-
le maaomanikest. Ebavõrdse maa-
jaotuse juured ulatuvad ajaluk-
ku. Tänane liikumine maarefor-
mi nimel on Brasiilia «avastami-

sest» peale läbi viidud poliitika tu-
lemus. Nii nagu Portugali kunin-
gas João III 16. sajandi alguses maa 
jaotas, nii see ka pikkadeks sajan-
diteks jäi. Olukord halvenes veelgi 
diktatuuri (1964) ajal algust saa-
nud põllumajanduse moderniseeru-
mise käigus, kui maaomand kont-
sentreerus veelgi vähemate oma-
nike kätte. Selles protsessis kaota-
sid oma maa väikepõllumehed, mil-
le tulemuseks oli massiivne rahva-
vool maalt linna. Kui 1930. aastal 
elas 75 protsenti Brasiilia rahvasti-
kust maal, siis 50 aastat hiljem oli 
olukord vastupidine – 75 protsenti 
elas linnas. Enamus linna liikunud 
talupoegadest asus elama ebainim-
like tingimustega slummidesse. 

Tänaseni ei ole valitsus suutnud 
maareformi läbi viia. Kuid selle-
le vastukaaluks tekkis 1984. aastal 
rohujuure tasandil organisatsioon 
Maata Inimeste Liikumine (MST), 
mis võttis maareformi läbiviimi-

se enda ülesandeks ja missiooniks. 
Loomisest peale on MST peamiseks 
eesmärgiks olnud suurmaaomani-
ke (latifundio) maade ülevõtmi-
ne. Aktsioon on nende maaomani-
ke vastu, kes ei kasuta oma maad 
tõhusalt ning kasutavad orjatöö-
jõudu. Tänaseks on toimunud roh-
kem kui 5000 ülevõttu ning asusta-
tud on 250 000 perekonda. Võitlus 
ei ole olnud vereta. Kokkupõrgetes 
politseiga ning maaomanikega on 
surma saanud sajad aktivistid.

MST-st saanud 
massiliikumine

MST-st on saanud 2 miljonit inimest 
hõlmav liikumine. MST ei võitle ai-
nult maareformi eest, vaid ka eba-
õigluse ning sotsiaalse ebavõrdsuse 
vastu maapiirkondades. Eesmärgiks 
on taastada põllumeeste enesevääri-
kus, luua võimalus slummis elava-
tele töölistele, kel on seos maaga, 

tulla tagasi maale, demokratiseeri-
da juurdepääs kapitalile, organisee-
rida kooperatiive, demokratiseeri-
da haridussüsteem ning tervishoid. 
Samuti on MST-l oma keskkonna-
programm, mis hõlmab mahepõllu-
majanduse praktiseerimist.  

MST prioriteetide hulka kuulub 
ka võitlus orjatööjõu vastu suur-
farmides. Brasiilias arvatakse ole-
vat 25 000 orjatöölist. Nälg ning 
tööpuudus teevad odava tööjõu 
kergesti kättesaadavaks. Uskudes 
ebaausatesse lubadustesse, jäta-
vad mehed oma naised ja lapsed. 
Uuele töökohale jõudes ootavad 
neid ees viletsad elamistingimused 
ja peaaegu olematu palk. Elatakse 
võlgu, koju tagasi pöördumiseks ra-
ha ei jätku ja nii jäädakse uude koh-
ta «vangi».

Brasiilia maatamehed nõuavad 
valitsuselt endale maad

Brasiilia maata talupojad avaldavad meelt Rio Föderaalkohtu ees, kus kohus arutas, kas anda maa 
talupoegade käsutusse või mitte. Foto: Eliezer Pontes
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A l g u s  l k  1

Milline näeb välja jätku-
suutlik majandus 
tulevikus?

Hank Monrobey on kindel, et tulevik 
on intressivabal kapitalil. Kogu sisse-
tulek peab olema intressivaba ja kui 
seda kontrollitakse intressivabas toot-
missüsteemis, siis see ka jääb intres-
sivabaks. Seega tekivad pankadest 
sõltumatud ettevõtjad, kes saavad ala-
ti pakkuda odavamalt, sest nende ka-
pital on intressivaba ja nad ei pea oma 
kuludes intressiga arvestama. Panka-
del baseeruv süsteem ei suuda selle-
ga võistelda. 

Samuti peavad valitsused hakka-
ma sarnaselt arveldama nagu ärimaa-
ilm. Praegu töötab riik vaid maksudelt 
tuleva sissetulekuga ja kulutab mak-
sumaksjate raha. Tulevikus hakkavad 
valitsused aktiveerima kõiki oma val-
duses olevaid väärtusi kui vara ning 
sellest moodustubki riigi kapital. Rii-
gi kodanikud muutuvad riigi osani-
keks ning valitsus peab riiki majanda-
ma kui äriettevõtet. Niisiis saab valit-
sus teha juurde raha, ehitades näiteks 
raudteid või sildu. Piltlikult öeldes 
on valitsusel raamatupidamises kirjas 
kõik tema omanduses olev materiaal-
ne vara, mille väärtuses on tal kapitali 
kauplemiseks. Kuna kapital saabki ole-
ma raha, siis valitsused ei laena enam 
raha näiteks pankadelt.

Inflatsiooni tuleb vältida ärili-
se võimsuse kontrolli all hoidmisega. 
Kui raha loomine sõltub otseselt toot-
misest ja keskasutus (CMN või mõne 
riigi valitsus) kontrollib, et ringluses 
olev raha vastab tegelikule väärtusele, 
siis majandus toimub sujuvalt ja inflat-
siooni ei toimu. Süsteemi automaatsus 

garanteerib meile selle, et me teame 
kõike, mis turul rahaga toimub.

Niisiis sa ei saa ehitada 200 ma-
ja, kui on võimsust ja materjali vaid 
100 maja ehitamise jaoks. Selles si-
tuatsioonis ei saa tuua turule 200 ma-
ja väärtuses raha, sest nii tekiks ju inf-
latsioon.

Sellises tulevikus kaovad börsi-
mängud, kuna me loome majandusli-
ku ülevaate ja kontrolli kõige üle, mis 
turul toimub. Me ei saa lubada panka-
del ja kapitalistidel turgudega mani-
puleerimist. Tsentraliseeritud kapita-
lism muutub täielikult hajutatud kapi-
talismiks ning töötajad muutuvad oma 
töökoha osalisteks omanikeks. Kaup-
lused muutuvad sisuliselt teenindus-
jaamadeks – poe aktsiad on tarbijate 
omanduses, sest tarbijad toodavad ka-
pitali aktsiate katteks.

Kui inimesed on ühiskonna kapita-
li omanikud, siis see tähendab, et nad 
omavad ka näiteks tänavaid ja ühis-
kondlikke hooneid. Maksusid peavad 
kodanikud maksma vaid avaliku sek-
tori töötajatele palga maksmiseks, sa-
muti tuleb maksta avalikus omandu-
ses oleva vara amortisatsioonikulu-
sid. Me kõik muutume palju rohkem 
seotuks ühiskonna majanduslike tee-
madega.

Kust saab infot reaalselt 
toimiva majanduse kohta?

Alternatiivse majandussüsteemi loojad 
otsivad endale kõlapinda paljudes koh-
tades maailmas. Viimati pidas Hank 
Monrobey loengu Poolas ning kavan-
dab sinna võrgustiku laiendamist. Ees-
tist läks novembris teele seltskond Tar-
tu Üliõpilaste Looduskaitse Ringi liik-
meid Hollandi poole, et tutvuda sealse 
Colemburgis töötava süsteemiga, mis 
on üks umbes sajast Hollandis arene-

vast rakukesest. Colemburgist sai esi-
mene koht, kus seni vaid ettevõtjatest 
koosnev võrgustik on seotud tarbijate-
ga: süsteemi sees arveldavad mahetoi-
du tootjad, kokkuostjad, pood ja tar-
bijad. Colemburgis hakkab detsembris 
tööle ka Hanki konstrueeritud auto-
maatne arveldussüsteem. Hetkel käib 
ka ingliskeelse CMN-i tutvustava CD 
loomine.

Kes on Hank 
Monrobey?
«Olen olnud natside vang, põgenesin 
ning varjasin end ühes saksa farmis. 
Seejärel läksin Kaug-Idasse meie ko-
looniaid jaapanlaste käest vabastama. 
Nägin kolonialismi ja mõistsin kapita-
lismi kuritegusid. Siiki sai ka minust 
kapitalist. Olin ühe saksa transpordi-
firma majandusdirektor Beneluxi maa-
de osas.

1962. aastal kirjutasin ma raama-
tu «Täielik integratsioon ja selle raken-
dused». Venelased tõlkisid mu raamatu 
ja kutsusid mind vaatama oma tööstu-
se automatiseerimist. Ma olin esime-
ne lääne inimene, kes ostis vene arvu-
tisüsteemi – «Minsk 2». Ma ühendasin 
«Minsk 2»-e ameerika ja prantsuse ar-
vutitega ja hakkasin Venemaa ja lääne 
vahel arendama äri nii, et kaubeldaks 
vaid kaupade, mitte rahaga. Venelased 
ei olnud suutnud saada Maailma Pan-
ga liikmeteks ja meie süsteem suutis lei-
da olukorrale lahenduse. Kuid õnnetu-
seks oli minu äri 90 protsendi ulatu-
ses finantseeritud panga poolt ja pan-
kur avastas, et kui see, mida ma teen, 
õnnetub, siis inimestel polegi enam pan-
kasid vaja ning nad hakkaksid intressi-

vabalt kauplema. See-
tõttu lõpetas pank mu 
finantseerimise ja ma 
läksin pankrotti.

Pangandust õppi-
sin ma Luxembour-
gis. 1968 alusta-
sin Londonis äri, kus 
nõustasin ettevõtteid, 
kes vaevlesid kapita-
lipuuduses. Ma refi-
nantseerisin neid int-
ressivabalt. Selles fir-
mas töötas 80 ini-
mest. Ma olen ka asu-
tanud seitsmes erine-
vas riigis koolid, kus 
õpetatakse automati-
seerimist majanduses, 
kokku on nendes asu-
tustes tööl umbes 500 
inimest. 

1981. aastal avas-
tasin, et Hollandi va-
litsus teeb suure vea 
arvates, et riigis toi-
mub inflatsioon. Nad 
ei näinud, et tegelikult 
toimub deflatsioon. 
Ma hoiatasin valit-
sust, et nad põhjusta-
vad selle veaga suure 
töötusprobleemi. Nad 
ei uskunud mind, kuid 
kõik läks nii nagu ma ennustasin. Siis 
otsustasingi luua ise CMN süsteemi, kus 
sellistest lollustest põhjustatud problee-
me pole.

Ma lõin mitmeid pilootskeeme ja 
otsustasin alustada CMN süsteemi-
ga USAs, kuna USAs ei usuta mingeid 
ideid, kui need tulevad Euroopast. Mi-
nust sai ameerika kodanik ja ma hak-
kasin Euroopa finantsideid müüma Eu-
roopasse nagu need oleksid Ameerikast 
tulevad ideed. Siiski lõime me esimese 

CMN süsteemi minu kodumaal Hollan-
dis. 1989. aastal kirjutasin raamatu, 
mis ennustas Hollandi praegust majan-
duslikku olukorda ja nüüd tahan siin- 
samas Hollandis selle probleemi lahen-
damise kallale asuda.»

Allikas: Colemburgi ökoküla 
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Hank Monrobey - mees, kes kõigutab pangan-
duse alustugesid. Foto: Silvia Lotman.



A i j a  K a l a  
pro j ek t i j uh t         

«Me tuleme siia talvel, jõulude aegu, 
ja teeme suure talvelõkke ning maga-
me magamiskottidega talvise tähistae-
va all…», ei paistnud uue kooliaasta 
saabudes Emajõest kanuusid välja ti-
rivad ning seljakotte pakkivad Tartu 
Kristliku Noortekodu lapsed loodus-
laagrist sugugi ära kibelevat.  

Tõepoolest, Alam-Pedja loodus-
kaitseala südamesse Eestimaa Loodu-
se Fondi ja looduskaitseühingu «Kot-
kas» rajatav looduskool ei tunne ei 
semestreid ega vaheaegu. Selles koo-
lis voolab elu läbi aasta kord hoogsa-
malt, kord vaiksemalt – nagu looduses 
ikka. On aga veel midagi, mille poo-
lest Palupõhjale rajatav looduskool ta-
valistest koolidest erineb – looduskait-
seorganisatsioonid võtsid nõuks selle 
rajamisele koostööpartneriteks kutsu-
da ka lapsed.

Koostöö lastega

Nii pöördusidki ELF ja Kotkas käesole-
va aasta algul Tartu Kristliku Noorte-
kodu poole, sest sealsete lastega ühen-
dab looduskaitseühingut «Kotkas» ju-
ba nelja-aastane tutvus suviste loodus-
laagrite kaudu. 

«Loodusega suhtlemine ning hak-
kamasaamise õppimine, samuti koos-
töövõimalus looduskaitsjatega on ai-
danud avalduda ja areneda laste pa-
rimail loomujoontel,» sõnas noorteko-
du juhataja Külli Kool. «Tänavuse pro-
jekti uus tasand – looduskooli rajami-
ne, andis aga noortele teadmise, et ka 
nemad saavad midagi teiste heaks te-
ha.» 

Noortekodu tuli üleskutsega kaa-
sa täies koosseisus. Alustuseks and-
sid lapsed ideid looduskooli kavan-
datavate tegevuste nimistu rikastami-
seks. Kevadel istutasid noored rea ka-
dakaid täienduseks põlisele kadaka-al-
leele Selli-Sillaotsa matkaraja alguses. 
Tiir tehti ka peale rabade keskel look-
levale viiekilomeetrisele matkarajale. 
Paljaste varvaste vahel lirtsuv soove-
si ning mõrkjasmagusad mullusuvised 
jõhvikad tõstsid tuju niivõrd, et matk 
lõppes veesõjaga.

Suvevaheajal käis noorteko-
du rahvas Palupõhja looduskoo-
li ning seda ümbritsevate vee- ja 
jalgsimatkaradade võimalusi avasta-
mas ning läbi proovimas. 

Ringid

«Looduses me teravaid nurki eriti ei 
kohta, ikka ringe: seeneringid, puu-

de aastarõngad…» mõtiskles Alam-
Pedja looduskaitseala juhataja Ro-
bert Oetjen. «Läbi aegade on inime-
sedki nii rõõmude kui probleemi-
de puhul leidnud end ikka ringis.» 
Nõnda alustas ja lõpetas ka Tartu 
Kristliku Noortekodu pere oma laag-
reid ringis, kus käest kätte käis kord 
pall, kord tulevibu ning igaüks ves-
tis midagi enda südamel pakitsevast 
või lihtsalt huvitavast seosest tuleva-
se looduskooliga. 

Tavaliselt koonduti ümber lõkke, 
mille süütamine käis indiaanlas-
te kombel tulevibuga. Päris in-
diaanlaste juures hakkamasaamise 
võtteid õppinud Oetjeni eestvedami-
sel püstitasid lapsed vigvami, kus in-
nukamad asjahuvilised öösel lõkke 
paistel magasid.

Muistsete eestlaste looduslähe-
dasi elukombeid õppisid lapsed 
tundma Pille Tammuri juhendami-
sel. Madal, laternavalgustusega suitsu-
saun ja läbi õhtuhämaruse jõeni juha-
tav loitvate tõrvaküünalde rida äratas 
nii suurte kui väikeste hingepõhjas ui-
nuva põlise looduslapse. Hallis palkta-
res, ühes pihus küünal ning teises pa-
lavast soovist hoitud pöial, elati kaasa 
leivajuuretise elluäratamisele – sisse-
sõtkumisele taluviljast rukkitaignasse. 

Vaikse lauluga valgel laual jahtu-
vast leivast võeti vastu hiigelsuured 
pätsid kuumust uhkavast ahjusuust. 
Väikese Rauno sõnul «kõikidest as-
jadest parim» kolmekilone musta lei-
va päts kadus äsja õhtusöögi lõpeta-
nud laste kõhtu kiiresti kui sünnipäe-
vakringel. 

Poisid jälgisid erilise põnevuse-
ga puutüvedest käsitsi haabjate tahu-
mist tule ja vee kaasabil. Puutöös said 
käe valgeks nii poisid kui tüdrukud, 
nikerdades ja põletades omale isikli-

kud puulusikad. «Kõige toredam oli 
aga lambavilla kiududeks näppimine,» 
leidis Aljona. «Rahulik tegevus, mille 
juurde mõnus juttu puhuda.»

Teejuhtidega loodusrajal

Instruktorid Veljo Runnel Keskkonna-
hariduse Keskusest, Jaanus Remm Tar-
tu Ülikoolist, Juhan Javois Zooloogia- 
ja Botaanika Instituudist ning uuri-
misretkelt naasnud ootamatu külali-
ne, seenetundja Asko Lõhmus, jagasid 
tulevase looduskooli noortele kaasra-
jajatele tarkusi metsade, soode ja jõe 
elust.  Ühiselt õpiti tundma seene- ja 
taimeriiki, ammutati teadmisi erineva-
te kivide päritolust, kuulati linde, ela-
ti kaasa nahkhiirte poegade üleskas-
vamisele koolimaja seina voodrivahes, 
uudistati metsaelukate tegemisi, jälgi-

ti Emajõe asukate käekäiku kevadest 
sügiseni. 

Lisaks omandati teadmisi matkal 
ilma moodsa varustuseta hakkama-
saamisest ning looduse igikestvast ta-
sakaalust, kooskõlast ja ühtsusest häi-
rimatuse olukorras. Nii leidsid Tartu 
Kristliku Noortekodu ja päevakesku-
se lapsed, kellest mõned mitmepäeva-
se loodusmatka alul harakate kädinat-
ki kurjaks olid pidanud, et kui loodust 
hästi tundma õppida, saab temast hea 
ja tugev liitlane.

Sügise saabudes arutleti, milliseks 
võiks kujuneda laantest ja rabadest 
piiratud pisikese looduskooli tulevik. 
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Noortekodu lapsed 
panid õla alla 
looduskooli rajamisele
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Tartu Kristliku Noortekodu lapsed sobitavad Juhan Javoishi (ees pare-
mal) juhendamisel tutvust Emajõe asukatega. Foto: Aija Kala



R e n é  F r e i b e r g
Karu la  RP  L IFE  p ro j ek t i  koor-
d inaa to r

2001. aastal Karula Rahvuspargi poolt 
algatatud projekt «Natura 2000 elu-
paikade alalhoidmine Karula rahvus-
pargis» hakkab jõudma lõpule. Nime-
tatud projekti eesmärk oli taastada ja 
hooldada Karula rahvuspargi alal asu-
vaid pool-looduslikke kooslusi ja ai-
data kaasa Euroopa mastaabis ohus-
tatud linnuliikide, nagu rukkirääk ja 
väike-konnakotkas arvukuse tõusule, 
tutvustada Karula rahvuspargi üritusi 
ja korraldada koolitusi, ehitada välja 
uued matkarajad ning aidata kesk-
konnaministeeriumil ja põllumajan-
dusministeeriumil välja töötada rah-
vusparki sobiv põllumajandustoetus-
te süsteem. 

Nüüd, projekti lõppedes on ehk 
hea heita pilk tagasi ja vaadata, mi-
da on ühe järjekordse «europrojekti-
ga» suudetud korda saata.

Projekti alguses telliti Pärandkoos-
luste Kaitse Ühingult täiendavad in-
ventuurid selgitamaks, kui palju on 
rahvuspargis ökoloogiliselt väärtus-
likke rohumaid ja millises seisukorras 
nad on. Selgus, et botaanilist väärtust 

omab u 500 ha rohumaid, keskmi-
se suurusega 2 ha, kusjuures neist li-
gi 300 ha oli eelnevatel aastatel põllu-
majanduslikust kasutusest väljas, osa 
juba kaetud tiheda võsaga. 

Kuna iga projekti, ka «europrojek-
ti» eelarve on piiratud, siis otsustasi-
me hooldamiseks välja valida 250 ha 
looduslikke rohumaid ja lisaks 100 ha 
väike-konnakotkale olulisi alasid, mil-
le hooldamine tuleks projekti vahendi-
tega kindlasti tagada. 

Positiivne märk

Meeldiva üllatusena tekkis rahvuspar-
ki projekti ajal mitu uut karjakasvatus-
talu, mida hakkasid pidama enamasti 
linnadest ja Eestimaa teistest piirkon-
dadest tulnud noored ning keskeali-
sed inimesed, tänu kellele on kaitse-
alal peetavate lihaveiste arv tõusnud 
nullist sajani ja endise 100 lamba ase-
mel sööb nüüd karjamaadel rohtu ju-
ba üle 200 looma. Ka hobuste arv, mis 
2001. aastal oli kahanenud üheni, on 
tänaseks tõusnud 13-ni. 

Püüdsime ka «uustulnukaid» pro-
jekti vahenditega igati aidata. Tihti 
ei olnud probleemid seotud mitte ai-
nult rahaga, ette tuli ka maa kasuta-

misega seotud juriidilisi ja lihtsalt pla-
neerimise probleeme. Sel aastal osa-
les rahvuspark näiteks ka põllumaade 
deklareerimise rallis kartes, et muidu 
jäävad paljud väärtuslikud niidud nii 
era- kui riigimaal deklareerimata ja il-
ma põllumajandustoetusteta on nende 
saatus üheselt otsustatud.

Ja lõpuks, kas rohumaade hool-
damine vastab ikka looduskaitsjate 
ootustele? Sellele küsimusele vasta-
miseks korraldasime väljavalitud kat-
sealadel botaanilise, selgrootute ja lin-
nustiku seire. Arusaadavalt on paari-
aastane rohumaade hooldamise pe-
riood liiga lühike, et põhjapanevaid 
järeldusi teha, aga seirajate poolt teh-
tud ettepanekuid üritasime oma tege-
vuse planeerimisel jooksvalt arvesta-
da ja positiivne nihe on toimunud kat-
sealade selgrootute liigirikkuse suure-
nemise ja rukkiräägu arvukuse tõusu 
suunas. Kindlate järelduste tegemiseks 
peab seire jätkuma ka pärast projek-
ti lõppemist.

Mõned muremõtted

«Europrojektid» on  ju toredad küll, 
ent kuidas tagada mõistlik ja keskkon-
nasõbralik maakasutus pikemas pers-

pektiivis. Minu meelest on praegu kõi-
ge teravamad just järgmised problee-
mid:
!  Mahetoodete turustamine - riik 

peaks selgemalt näitama oma suh-
tumist mahetoodangusse, propa-
geerides selle tarbimist vaatama-
ta kallimale omahinnale (näit. ma-
hetoodete eelistamine toiduaine-
te hangetes riigiasutustele, koolide-
le jne.). Samuti peaksid lõdvenema 
nõuded mahetoodangu käitlemise-
le, et saaksid tekkida näiteks väike-
tapamajad «rohelise liha» turusta-
miseks.

!  Koostöö keskkonnaministeeriumi ja 
põllumajandusministeeriumi vahel 
peab paranema - ühes liivakastis tu-
leks püüda mängida ühtede reeglite 
järgi nii toetuste suuruse kui nende 
saamiseks vajalike keskkonnanõue-
te täitmise osas. Praegu on tekki-
nud olukorrad, kus teraviljakasvatu-
seks vähesobiv ala, kuid väärtuslik 
looduskooslus küntakse üles vaid 
teraviljatoetuse saamise eesmärgil, 
kuna teraviljatoetus on suurem.

!  Seni mitterakendatud põllumajan-
dusliku keskkonnatoetuse meet-
med, s.h. pool-looduslike koosluste 
hooldamise toetuste süsteem tuleks 

käivitada 2005. aastal nii nagu alg-
selt planeeritud, et väiketalunik ei 
saaks järjekordset hoopi kubemes-
se, kui euroliitumise eel lubatud eu-
rod tulemata jäävad.

!  Riigimaade kasutamise probleem 
kaitsealadel - puudub väljatöötatud 
protseduur, kuidas riigile kuuluvat 
maad saaks välja rentida, et oleks 
tagatud kaitseala kaitse-eesmärki-
de täitmine. 

Loodetavasti täidab EL-i ühtse 
põllumajanduspoliitika reform oma 
eesmärgi ja elu  maapiirkondades 
ning ühtlasi ka väiketalud, ei lakka 
olemast. Regionaalpoliitikast võiks ju 
pikalt kirjutada, aga pole ju seda, mil-
lest kirjutada. 

Igatahes, kui Te ei ole viimasel 
paaril aastal Karulas käinud, siis tul-
ge ja vaadake oma silmaga, et pilt on 
muutunud palju lootustandvamaks. 
Tahaks, et seda saaks öelda ka teiste 
Eesti äärealade kohta.
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Kuigi Eestis on olemas 
kõik võimalused keskkon-
nasõbraliku põllumajandu-
se arendamiseks, areneb 
see meil üsna visalt, tõde-
ti novembri lõpus Tartus 
aset leidnud konverentsil 
«Keskkonnasõbralik põllu-
majandus – kas ka tulus?»

Konverentsi nimes peidetud vastu-
olu tõi kõige paremini välja lihavei-
seid kasvatav Kalmer Visnapuu. Ühelt 
poolt on Eestis kõik tingimused liha-
veiste kasvatamiseks. Rannikul ja Lõu-
na-Eestis on ohtralt karjamaad, kus in-
tensiivne põllumajandus ennast ei õi-
gusta ning kus lihaveiste kasvatamine 
aitab säilitada ka pärandkooslusi. Sa-
muti on Eestil olemas lihaveiste kas-
vatamiseks piisav kvoot, millest prae-
gu on täidetud ehk neljandik. Kuid sel-
legipoolest ei taha igati loodusesõbra-
lik lihaveisekasvatus meil kuidagi hoo-
gu sisse saada.

Kalmer Visnapuu hinnangul seis-
neb kõige suurem takistus selles, et 
eestimaalased ei ole harjunud sööma 

kvaliteetset lihaveise li-
ha, mis maksab ene-
sestmõistetavalt enam 
kui tavalise piimavei-
se liha. Lihaveiste li-
ha hindavad küll Eesti 
eliitrestoranid, ent nen-
de ostetavad lihakogu-
sed on üpris marginaal-
sed. Kuid lihaveisekas-
vatajad pole siiski loo-
tust kaotanud, kahek-
sa suuremat kasvatajat 
on asutanud ühistu Ees-
ti Lihaveis, mille raames 
hakatakse välja töötama 
kaubamärki «Loodusli-
kult karjamaalt».

Kitsed 
kärneriteks

Tunduvalt optimistli-
kuma pildi lambakas-
vatusest maalis aga Si-
reli talu peremees Tiit 
Kaivo. Nõudlus kodu-
maise noorlamba liha 
järele on täiesti olemas 

ja kuigi eluskaalu hind jääb alla Eu-
roopa Liidus makstavale, annab see 

võimaluse ära elada. Halvem lugu on 
villaga, mille müügist saab heal juhul 
tagasi pügamistasu, kuid kuna on säi-
linud kodumaine parkimistööstus, siis 
võib korralikult töödeldud naha hind 
küündida isegi 1000 kroonini.

Lambapidajate sissetulekuid on ai-
danud suurendada ka EL-i põlluma-
jandustoetuste süsteem.

Lammaste populaarsust suuren-
dab ka tõik, et looduskaitsealad on 
asunud oma kaitsealuseid maastikke 
hooldama lammaste abil, sest niitmi-
ne võib nii mõnigi kord osutuda kar-
jatamisest kallimaks. Seetõttu võib 
ühe hektari hooldamisel 2-3 lambaga 
maist oktoobrini lambapidaja teenida 
kuni 1000 krooni. «Kui kõiki tululiike 
kokku arvata, siis saab lamba tulukust 
vabalt võrrelda teiste tootmisharude 
omadega,» nentis Kaivo.

Merit Mikk Ökoloogiliste Tehno-
loogiate Keskusest rääkis oma ette-
kandes mahepõllumajanduse aren-
gust nii Eestis kui Euroopas, kus ala-
tes möödunud sajandi 90-ndatest on 
toimunud väga kiire areng. Praegu 
tegeletakse EL-is mahepõllumajandu-
sega 5,5 miljonil hektaril ning liider 
on Itaalia, kus mahedalt viljeletakse 
1 miljonil hektaril.

Turustamine puudulik
Kuigi mahetootmise organiseeritud 
areng algas Eestis juba 1989. aastal, 
kasvatati meil möödunud aastal ma-
heköögivilja ainult 50 hektaril ning 
sama suurel pinnal kasvatati ka ma-
hepuuvilju. 82 protsenti kogu mahe-
maa kasutuse struktuurist moodusta-
vad aga rohumaad.

Merit Mikk tõi siikohal välja sama 
kitsaskoha, mis oli lihaveisekasvataja-
tel – nõrk turustamine. Enamasti toi-
mub taludest otsemüük ning sisuli-
selt puudub töötlemine. Seetõttu po-
le midagi imestada, kui paljud mahe-
tootjad müüvad oma kauba tavatoo-
tena. «Vaadates aga meie tarbijate os-
tueelistusi ning teiste kogemusi, võib 
väita, et mahepõllumajandusel on meil 
väga suur arengupotentsiaal,» oli Merit 
Mikk kindel.

Konverentsil räägiti veel ka põllu-
mehe ja looduskaitsjate suhetest, mis 
pole kaugeltki vastandlikud ning meil 
juba kaduma kippuvatest tõugudest, 
nagu eesti maakari ja eesti hobune, 
kelle kaduvikku minekule on entu-
siastid saanud viimasel minutil käe et-
te panna. 
Konve r en t s i  l äb i v i im i s t  t o e ta s  
Põ l luma jandusmin i s t e e r ium.

Keskkonnasõbralik põllumajandus areneb Eestis visalt

Karula rahvuspargi põllumajandus-
looduskaitseline europrojekt hakkab lõppema

Mägiveistest saab kõrgekvaliteedilist liha 
ning samuti on nad suurepärased abilised 
pärandkoosluste eest hoolitsemisel. Foto: René 
Freiberg



Ruume otsitakse ka puutöötoale, 
kus saaks taastada vana mööblit ning 
teha seda nii asjatundlikult, et toolid 
ja lauad veel pikka aega uut omanik-
ku teeniksid. Mööblirestauraator Jan-
no Jõe kurdab, et viimasel ajal on te-
lesaadetes moodi läinud diletantlike 
taastamismooduste (värvi üle ja liimi 
kokku) õpetamine, mis vana mööbli 
väärtusetuks ja kasutamiskõlbmatuks 
muudavad. Just seepärast on võima-
lus midagi ise ja korralikult enda jaoks 
teha eriti teretulnud.

Hind südametunnistuse 
järgi

Hinnad Taaskasutuskeskuses on läbi-
rääkimiste küsimus: enamiku riideese-
mete hind jääb alla kahekümne kroo-
ni ning paarikümne aasta vanuse hästi 
hoitud raamatu saab kümne krooniga. 
Küsimusele, kuidas eristatakse neid 
inimesi, kellel on tõesti odava hin-
na eest kasutamiskõlbulikke asju va-
ja nendest, kes edasimüügiks kõlbli-
ke esemete jahil, vastab Margit, et 
kedagi tagasi ei saadeta: «Kui inime-
ne ka tõesti selle eseme edasi müüb ja 
sellega endale elatist teenib, ega see 
siis lõpuks halb ole. Ja kui tuleb üks, 
kes ütleb, et tal pole rohkem kui viis-
kümmend krooni, aga ta seda televii-
sorit väga tahab – no siis ta saab selle 
viiekümne krooniga. Eks see hind ole 

tema südametunnistu-
se küsimus.»  

Taaskasutamine 
käsikäes heate-
gevusega
Asjade müügist saada-
va tuluga peetakse üle-
val nii tekstiilikoda kui 
Rohelist Klassi ja al-
gatatakse uusi projek-
te. Uuel aastal on ka-
vas käivitada suurem 
taaskasutuse väärtus-
tamine korteriühistu-
te kaudu, veel sel aas-
tal korraldatakse koos 
Dharma Heategevus-
fondiga suurpere-
de jõuluprojekti, kus 
kolmkümmend pal-
julapselist peret saa-
vad paki, milles kin-
giks voodipesu ja raa-
matuid. Kümnele puu-
dega lapsele otsitak-
se korralikke kasuta-
tud arvuteid. 

«Taaskasutus ei lõpeta tarbimis-
hullust, ehk hakkavad aga need ini-
mesed, kes meie keskusesse tulnud, 
mõtlema, et rahaga on palju paremat 
peale hakata kui ainult osta poest saa-
daolevaid asju,» sõnab Margit. «Meie-

ga koos saab igaüks teha head aasta 
ringi, selleks ei pea ainult jõulude eel 
kõrge palavikuga lisaks tarbimishul-
lusele ka heategevusmaaniat põde-
ma. Aasta ringi ootame meie tegevus-
se kaasa lööma ka vabatahtlikke, kelle 
abita me hakkama ei saakski!»

Kel nüüd mõte liikuma hakkas, ol-

gu siis kas ebatarvilikest asjadest va-
banemiseks, linnumaja ehitamiseks 
või lihtsalt taaskasutuskõlbuliku hea 
teo tegemiseks, vaadake kodulehe-
le www.taaskasutus.ee või astuge sis-
se Taaskasutuskeskusse Tallinnas Pai-
de tänaval, kinkige ise ja võtke vastu 
soe vabatahtlik naeratus.
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linda@elfond.ee, tel 50 26 016

Rohel ine Värav internetis  

www.greengate.ee
Vastutav väljaandja Toomas 

Trapido,  Eest imaa Looduse Fond

toomas@elfond.ee, tel 555 700 10 

Peatoimetaja: S a n d e r  S i l m ,  
tel 566 212 85, sander@greengate.ee
Välistoimetaja: Arni Alandi, 
arni@greengate.ee

Rohe l i s t  Värava t  t o e tab

Y l l e  R a j a s a a r
Tasakaa l ,  y l l e@e l f ond . e e  

 Advendiaja algus tähistab Eestiski 
järjekordset tarbimishulluse algust. 
Midagi halba mõtlemata annab suur 
osa meist kinke ostes panuse mitteva-
jalike asjade ja asjakeste kuhjumisele 
enda ja sõprade majapidamisse. Püha-
dejärgse suurpuhastuse käigus kogu-
neb prügikasti servale hulk asju, mil-
lega ise midagi peale hakata ei oska, 
aga mida ära visata on ka natuke näo-
tu – üks võimalus neist vabaneda on 
otsida üles Tallinnas Paide tänaval te-
gutsev Taaskasutuskeskus.

Tallinna Taaskasutuskeskus alustas 
tegevust mais ning loodi ta Eestimaa 
Looduse Fondi, Caritas Eesti ja Hea-
teo Sihtasutuse eestvõttel ning Soome 
sarnaste keskuste eeskujul. Taaskasu-
tuskeskuse tegevust on toetanud Tal-
linna linn ning huvi sarnaste keskus-
te loomiseks on nii Tartus kui Koht-
la –Järvel.

Taaskasutuskeskuse tegevjuht 
Margit Roosaar ütleb, et esialgu võe-
takse vastu kõik asjad, peaasi, et nad 
on puhtad ja korralikud. Peamiselt 
tuuaksegi riideid, raamatuid ja laua-
nõusid, mööblil ja suurematel kodu-
masinatel käiakse ise järel. Eelmisest 
nädalast alates on avatud linnakoda-
nikele ka jäätmejaam, kuhu saab tuua 
plast- ja klaastaarale lisaks ka purune-
nud või lihtsalt aegunud koduelekt-
roonikat. Kordategemisele mitteallu-
vad külmkapid ja telerid viib prügifir-
ma siit edasi turvalisse ümbertöötle-
misse. 

Toodud esemed sorteeritakse ko-
hapeal, osa nõusid ja riideid saade-
takse Caritas Eesti müügipunkti Nar-
vas ja väikesesse «teise käe» kauplus-
se Karksis. Narvas toetatakse saadud 
müügituludest Ahtme lastepäevako-
du ja käsitöökoda. Tallinnas rändavad 
need riideesemed, mis on peetud, ent 
valmistatud puuvillasest või villasest 
kangast, sealsamas asuvasse tekstiili-
kotta, kus teotahtelise juhendaja Pil-
le Kelleri käe all valmivad neist lusta-
kad kaltsuvaibad, lapitekid, põranda-
padjad või kaisuloomad. Tekstiilikojas 
on üles seatud kolmed suured ja ühed 
väiksed kangasteljed, kus kolmapäevi-
ti ja reedeti noored emad ja vähekind-
lustatud perede lapsed traditsioonili-
si käsitööoskusi omandavad. Kaltsu-
vaipu valmistatakse ka tellimustööna 
– ikka nii, et ütled, mitu meetrit ja mis 
värvi vaipa soovid ning kui just ise lõi-
kuda-kududa ei oska, võid paari kuu 
pärast oma vaibale järele tulla.

Linnumajast vana mööbli 
elluäratamiseni

Lisaks tekstiilikojale tegutseb kesku-
ses Roheline Klass, kus huvilistele tut-
vustatakse keskkonnasäästlikku tarbi-
mist ja taaskasutuse mitmeid võima-
lusi. Nn. Avatud Laupäevadel õpeta-
takse näiteks käepärastest vahendi-
test valmistama linnusöögimaju ja ja-
gatakse praktilisi teadmisi elukatest 
meie ümber. Ime küll, aga üha rohkem 
on neid linnalapsi, kes varblasel ja ti-
hasel vahet ei tee.  Taaskastuskeskust 
on külastanud kooliekskursioonid, eri-
ti suure huviga kuulasid rohelise klassi 
projektijuhi Erik Siku keskkonna alast 
loengut ja vaatasid prügimäe-teema-
list näitust Prügihundi kampaanias 
osalenud koolilapsed.

Taaskasutus kui üks ravim hullule tarbimisele

kommertstekst

Heateo Sihtasutuse juht Artur Taevere õpib kuduma kaltsuvaipa. Vasakul juhenda-
ja Pille Keller. Foto: Ylle Rajasaar


